«Храм Святой великомученицы Екатерины и история Мариинского пансиона для девочек в усадьбе Борейши П.А. в д. Льзи».

Прискорбна участь праха многих замечательных людей, отдавших всю жизнь служению Отчизне.
Построив три железные дороги, три морских порта, морской канал и огромный зерновой элеватор, человек потерявший всю семью и живший после только для своих учеников, некогда покоился в Маловишерской земле. Не долго покоился.
Льзи – небольшая деревня на берегу Мсты. Здесь в конце 19 столетия, обосновалась усадьба Александра Андреевича Салова. Пензенский дворянин, участник Русско-Турецкой войны скончался вскоре после приобретения усадьбы. Его супруга, умерла еще до него оставив маленькую дочь Клеопатру. 
После смерти Александра усадьба досталась его родной сестре Екатерине Андреевне Саловой, супруге видного инженера-путейца и столичного купца первой гильдии Петра Антоновича Борейши. Александр Андреевич, будучи инженером, какое-то время работал под началом мужа сестры на строительстве Моршанско-Сызранской железной дороги. Новая хозяйка, несмотря на крупные владения в Петербурге предпочитала большую часть времени проводить в своем имении на Мсте. Муж, постоянно находившийся в разъездах навещал семью не часто. Их дочь Мария воспитывалась со своей двоюродной сестрой-сиротой Клеопатрой. Вниманием и заботой не были обделены обе малышки. По первым просьбам исполнялись любые их капризы. 
Прошло полтора десятилетия, подросших девушек надо было готовить к жизни в браке. В имение часто стали наведываться молодые женихи, благо состоятельных учеников-инженеров у Петра Антоновича хватало. 
И так, когда Марии исполнилось 19 лет, в её жизни появился человек по имени Виктор Петрович Обнинский, клерк работавший в строительной фирме Борейши. Взаимные чувства друг к другу были очевидны. Но буквально накануне свадьбы у невесты начинаются жуткие приступы аппендицита. Мария умирала буквально на глазах своего жениха и родителей. Свадебный подарок Виктора – рукописная книга «Сказки старого гнома», с изящно выполненными иллюстрациями и любовным обращением, так и не порадовала умирающую девушку. 31 мая 1896 года Марии не стало. Убитая потерей единственной дочери мать переживает её всего на два месяца. 
Виктор же недолго горевал о своей невесте. Вскоре ему представился случай вручить свой свадебный подарок другой. Племянница Екатерины Андреевны Клеопатра ровно через год после кончины своей сестры выходит замуж за Обнинского и получает в дар ту самую книгу. Сложно предположить какие чувства тогда она испытала, прочтя на обороте книги любовную послание адресованное своей сестре, тем не менее, книгу она приняла в дар. 
Имение, состоящее в собственности Саловых, после смерти Екатерины Андреевны переходит во владение Клеопатры, куда она сразу после свадьбы уезжает на постоянное жительство. Крупная молочная ферма, расположившаяся на территории имения, приносит неплохой доход. Спустя четыре года Семья Обнинских уезжает с Новгородчины в родовое имение Виктора Белкино, недалеко от которого, он строит собственное гнездо – усадьбу Турлики. 
Спустя два года, в самом начале января 1904 года не стало Петра Антоновича Борейши. Совершенно одинокий старик, умирает не в своем доме, отданном под приют для больных детей, а в недорогой Серапинской гостинице. С утра в номер никак не могут достучаться. Лишь вечером услышав стоны, выламывают дверь, за которой долго и мучительно от паралича сердца умирает выдающийся русский инженер.
Ещё несколько лет назад, после смерти своей жены и супруги воздвиг Петр Антонович на высоком берегу церковь. Храм нарекли именем святой покровительницы Екатерины Андреевны. Красивая, белоснежная, с ажурными коваными решётками и стальной часовней церковь, была видна за несколько верст. Устроив в крипте некрополь, приготовил Борейша место и для себя. Забальзамированные тела были погребены в шикарных мраморных саркофагах. 
Вскоре имение было продано, а часть средств отдана на устройство школы для девушек. Так здесь в 1905 году появилась Мариинская Мстинская второкласная женская школа. Специализировалось заведение на подготовке гувернанток и воспитательниц. Подобная школа, но для мальчиков находилась в селе Велебицы того же Крестецкого уезда. 
Настоятелем храма Великомученицы Екатерины был священник Петр Иванович Чернов, бывший до этого диаконом в школе в Велебицах. Отец Пётр заведовал школой с момента её открытия в 1905 году, преподавал Закон Божий. Помогала в воспитании девушек его жена Евдокия Алексеевна. 
Старшей учительницей была Мария Афиногеновна Макросова. Учительствовали Мария Васильевна Добронравина, Любовь Михайловна Куприянова, учителем образцовой школы была Ольга Ивановна Говорова.
Изначально школа расположилась в зимнем саду на горе. Около здания была возведена водонапорная кирпичная башня, с зубчатым верхом снабжавшая зимний сад водой
Зимой 1907 года деревянное здание сгорело (не пострадала только башня), школу разместили в бывшем усадебном доме, под горой. А на месте сгоревшего построили новое здание, двухэтажное, из красного кирпича специально под школу. Вероятно, это здание в новоанглийском был возведён по проекту популярного архитектора того времени Гавриила Барановского. Скорее всего, к его творениям относится и деревянный дом за школой, в котором жил священник. В тот период он исполнял обязанности главного архитектора Общества учреждений Императрицы Марии Федоровны, занимавшемся благотворительной и просветительской деятельностью. Можно предположить, что школы во Льзях и Велебицах относились именно к этому ведомству. 
Плата за обучение была довольно высока, поэтому учились в школе только девушки из зажиточных семей. В школе преподавались Закон Божий и церковная история, церковное пение и русский язык, церковно-славянский язык и отечественная история, арифметика и геометрическое черчение, а так же рисование, дидактика, начальные практические сведения по гигиене, чистописание и рукоделие. 
Срок обучения составлял 4 года, после чего воспитанницы получали звание учителей школ грамоты. 
После революции школу закрыли. Начались гонения на священнослужителей. Петр Иванович Чернов, опасаясь за семью, обращался к властям с просьбой дать ему работу, если снимет сан священника. Но ему отказали. Какое-то время он работал приходским священником в деревне Селищи, а потом в Малой Вишере. У матушки Евдокии был брат Андрей, который участвовал в подпольной революционной работе. Пётр Иванович часто брал его с братом Дмитрием на поруки. После революции Андрей забыл сделанное батюшкой добро, прекратив с ним всякие отношения. Обижался и на своих коллег-учителей, которые даже кланяться ему перестали. 
Стоит отметить, что набираться опыта к нему приезжали и позже известные маловишерские учителя Лидия Николаевна Казанская и Екатерина Николаевна Грешищева.
В конце 20-х годов, как служитель религиозного культа, протоиерей Петр Чернов был лишён избирательных прав и выслан в Сибирь, где вскоре погиб.
На территории бывшей усадьбы располагалась и ещё одно учебное заведение школа для детей железнодорожников, которую на свои собственные средства содержал коллега Петра Антоновича Борейши Александр Аполлонович Белелюбский — брат выдающегося инженера-мостовика Николая Белелюбского. Самые известные его работы — мост через Мсту в городе Боровичи, второй железнодорожный мост через Мсту рядом с одноименной станцией, мост через Волгу на Транссибирской магистрали. Сам же Александр Аполлонович известен тем, что вся станция Новое Веребье была построена по его проекту и сметам. Первый в России подземный переход через железную дорогу так же можно отнести к его изобретениям. 
Стоит упомянуть, как сложилась судьба Виктора и Клеопатры Обнинских. Виктор попав под влияние бурной политической жизни страны, примкнув к партии кадетов. Будучи публицистом, писал множество критических опусов в ведущие политико-общественные издания и даже осилил собственную книгу «Последний самодержец», где в довольно истеричных тонах критиковал существующий политический режим. Являясь эксцентричным и неуравновешенным человеком, он покончил жизнь самоубийством незадолго до революции. Его супруга Клеопатра Андреевна пережила мужа на 12 лет. Существует её знаменитый графический портрет «с зайчиком» работы Валентина Серова. Фамилия Виктора увековечена в названии города Обнинск нынешней Московской области, где им была подарена земля под железнодорожный разъезд. 
Церковь во Льзях была закрыта первой на территории нынешнего Маловишерского района. Имущество растащили практически сразу после закрытия, но осквернять могилы бывших владельцев имения долго не решались. Лишь в 1927 году с созданием колхоза, бывшие батраки Борейши разорили некрополь, для создания в подвале церкви овощехранилища. Кто и куда дел останки семьи инженера неизвестно и сейчас. Есть мнение, что тела просто выкинули в глубокий овраг за церковью. Вот так, как мусор, останки человека внёсшего неоценимый вклад в дело приумножения промышленного потенциала России, оказались где-то в Маловишерской земле. На семь десятилетия забыли стены храма молитвенное пение священника. И лишь совсем недавно, здесь стали слышны краткие, но так необходимые для спокойствия душ отгласы молебнов. 
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